
المرحلة الثانية من البحث حول
تأثير فيروس كورونا على الوضع

الاقتصادي والاجتماعي والنفسي للأسر

العلاقات
الإجتماعية

في ظل جائحة 
كوفيد- 19



ــرة،  ــن خــال هــذه المذك ــط، م ــة الســامية للتخطي ــر المندوبي تن
ــور  ــة وتط ــات الاجتماعي ــور العاق ــة بتط ــول المتعلق ــج الفص نتائ
تصــورات الولــوج إلى التعليــم والرعايــة الصحيــة في ســياق الحجــر 

ــد- 19.  ــة مــن جائحــة كوفي ــم إرســاؤه للوقاي ــذي ت الصحــي ال

وجديــر بالذكــر، أنــه تــم التطــرق لهــذه الفصــول، مــن بــن فصــول 
أخــرى، خــال المرحلــة الثانيــة للبحــث حــول آثــار هــذه الجائحــة 
للســكان  والنفســية  والاجتماعيــة  الاقتصاديــة  الوضعيــة  عــى 
المغاربــة والــذي أجرتــه المندوبيــة الســامية للتخطيــط خــال الفــرة 
الممتــدة مــن 15 إلى 24 مــن شــهر يونيــو2020 لــدى عينــة تمثيليــة 
تضــم 169 2 أسرة، بهــدف مقاربــة تطــور الســلوك الاجتماعــي 
ــار  ــم آث ــد- 19 وتقيي ــة كوفي ــل جائح ــائي في ظ ــادي والوق والاقتص
ــة  ــكان المغارب ــح الس ــف شرائ ــى مختل ــة ع ــة الصحي ــذه الأزم ه
مــن حيــث الولــوج إلى المــواد الاســتهاكية الاساســية والتعليــم 

ــل. ــغل والدخ ــة والش ــات الصحي والعاج



 .I
وضعية العلاقات 

الاجتماعية في الأسرة
 خلال فترة الحجر الصحي
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ارتفــع الوقــت المخصــص للاتصــال والتفاعــل الاجتماعــي والترفيه 

ــد  ــن بع ــل ع ــن التواص ــن م ــي تمك ــة الت ــائط الحديث ــر الوس ع

لــدى أكــر مــن نصــف المغاربــة أثنــاء فــترة الحجــر 

خــال فــرة الحجــر الصحي، اســتغرق اســتخدام الوســائل الإلكرونيــة )الهاتــف والألواح 
الالكرونيــة والحواســيب( مــن أجــل التواصــل والتفاعــل الاجتماعــي والرفيه ســاعة و40 
ــة في المتوســط، ويصــل هــذا الوقــت إلى ســاعة و57 دقيقــة  ــوم المغارب دقيقــة مــن ي
لــدى الرجــال مقابــل ســاعة و23 دقيقــة لدى النســاء وســاعتن ودقيقة واحدة بالوســط 
الحــري مقابــل ســاعة ودقيقــة واحدة بالوســط القــروي. كــما أن المــدة المخصصة لهذا 
النشــاط هــي أكــر ارتفاعــا بــن الشــباب الذيــن تــراوح أعمارهــم بــن 18 و24 ســنة )3 
ســاعات و5 دقائــق( والأشــخاص الذيــن لديهــم مســتوى تعليمــي عــال )3 ســاعات و 

دقيقــة واحــدة( وبــن التاميــذ و الطلبــة )3 ســاعات و30 دقيقــة(. 

مقارنــة مــع فــرة مــا قبــل الحجــر الصحــي، خصــص أكــر مــن نصــف المغاربــة )51.5%( 
المزيــد مــن الوقــت لهــذا النشــاط )% 53.3 مــن الرجــال و% 49.4 مــن النســاء( وحافــظ 
% 38.2 عــى نفــس الوقــت الســابق )% 38.4 مــن الرجــال و% 37.8 مــن النســاء( فيــما 
خصــص % 8.8 )% 7.1 مــن الرجــال و% 10.8 مــن النســاء( وقتــا أقل لــه. %1.5 )%1.2 من 

الرجــال و%2 مــن النســاء( مارســوا هــذا النشــاط لأول مــرة خــال فــرة الحجــر الصحــي.

تخصــص النســاء 6 أضعــاف الوقت الــذي يخصصه الرجال للأشــغال 

المنزليــة خــلال فترة الحجــر الصحي

بلــغ متوســط الوقــت المخصــص للأشــغال المنزليــة داخــل البيــت )الطبــخ، غســل الأواني، 
الغســيل، إلــخ( ســاعتن و37 دقيقــة في اليــوم )ســاعتان و34 دقيقــة بالوســط الحــري 
وســاعتان و44 دقيقــة بالوســط القــروي( بزيــادة 33 دقيقــة عــن المعتــاد أي خــارج فــرة 
الحجــر الصحــي )40 دقيقــة بالوســط الحــري و23 دقيقــة بالوســط القــروي(. فبمــدة 
زمنيــة قدرهــا 4 ســاعات و27 دقيقــة، تخصــص النســاء وقتا يضاعــف 6 مرات المــدة التي 
يخصصهــا الرجــال )45 دقيقــة(، أي بزيــادة قدرهــا 28 دقيقــة و40 دقيقــة عــى التــوالي. 
ويثقــل العمــل المنــزلي كاهــل النســاء كيفــما كانــت وضعيتهــن المهنيــة أو الاجتماعيــة، 
حيــث يبلــغ الوقــت المخصــص لــه 3 ســاعات و54 دقيقــة لــدى النشــيطات المشــتغات 
ــة للمتزوجــات  ــوت و5 ســاعات و12 دقيق ــات البي ــة لرب ــل 5 ســاعات و30 دقيق مقاب
مقابــل 3 ســاعات و17 دقيقــة للعازبــات و3 ســاعات و23 دقيقــة للنســاء ذوات مســتوى 

تعليمــي عــال مقابــل 4 ســاعات و51 دقيقــة للنســاء دون مســتوى تعليمــي.

وقــد أصبــح الرجــال يشــاركون أكــر مــن ذي قبــل في الأشــغال المنزليــة، حيــث يــزاول   
% 45 منهــم هــذا النشــاط مقابــل % 13.1 ســنة 2012 )% 49 مقابــل % 15.3 بالوســط 
ــون عــى  ــر الرجــال الحاصل ــروي(. ويعت ــل % 9.7 بالوســط الق الحــري و% 37 مقاب
مســتوى تعليمــي عــال )51 دقيقــة( والمنتمــون لفئــة %20 مــن الأسر الأكر ثراء )ســاعة 

و4 دقائــق( الأكــر إســهاما في هــذه الأشــغال.

صرح %19.3 مــن الرجــال بقيامهــم بالأشــغال المنزليــة لأول مــرة خــال فــرة الحجــر 
الصحــي وخصــص لهــا %40.1 مزيــدا مــن الوقــت و%32.5 نفــس الوقــت و% 8.1 منهم 
وقتــا أقــل. وتصــل هــذه النســب إلى % 1.9، و% 35.2، و% 56.2 و% W6.7 عــى التــوالي 

لــدى النســاء.

المعدل اليومي للمدة الزمنية المخصصة للأشغال المنزلية من طرف الرجال والنساء )ساعة : دقيقة( 

صرح %19.3 مــن الرجــال بقيامهــم بالأشــغال المنزلية 
لأول مــرة خــلال فــترة الحجــر الصحــي

ذكور المجموع إناث

حضري قروي وطني

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية
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 نشاط ممارس لأول مرةوقت أكرنفس الوقتوقت أقل

الأسرة:  لأطفــال  المخصصــة  الرعايــة 

الرجــال أكــر انخراطــاً مــن ذي قبــل

في  الأسرة،  لأطفــال  المــدرسي  الدعــم  يســتغرق 
المتوســط، 21 دقيقــة في اليــوم، 25 دقيقــة لــدى 
و23  الرجــال  لــدى  دقيقــة   16 مقابــل  النســاء 
دقيقــة   18 مقابــل  الحــري  بالوســط  دقيقــة 
ــت 4  ــذا الوق ــف ه ــث تضاع ــروي حي ــط الق بالوس
مــرات مقارنــة مــع فــرة مــا قبــل الحجــر الصحــي. 
ــرة الأولى  ــك للم ــة بذل ــن المغارب ــام %8.8 م ــد ق وق
ــما  ــدى النســاء(. ك ــدى الرجــال و%7.2 ل )%10.4 ل
ــاط )47.2%  ــذا النش ــر له ــاً أك ــص %47.5 وقت خص
و% 31.3  النســاء(  لــدى  و47.8%  الرجــال  لــدى 
ــن  ــال و% 33.9 م ــن الرج ــت )% 28.7 م ــس الوق نف
ــال  ــن الرج ــل )% 13.7 م ــا أق ــاء( و% 12.4 وقت النس

و% 11.1 مــن النســاء(.

يمــي المغاربــة في المتوســط، بزيــادة 49 دقيقــة عــن 
ــة  ــوم لرعاي ــق في الي ــاث دقائ ــاعة وث ــل، س ذي قب
للأطفــال  الفســيولوجية  )الاحتياجــات  الأطفــال 
والمراقبــة والألعــاب ...(، ســاعة و20 دقيقــة بالنســبة 
للنســاء مقابــل 46 دقيقــة بالنســبة للرجــال، أي 1.7 
ــان بالوســط الحــري  ــن الرجــال )مرت ــر م ــرة أك م
بهــذا  قــام  وقــد  القــروي(.  بالوســط  مــرة  و1.5 
النشــاط %3.4 مــن المغاربــة لأول مــرة خــال فــرة 
الحجــر الصحــي )% 5.6 مــن الرجــال و% 1.6مــن 
النســاء( وخصــص % 46.5 وقتــا أطــول لهــذا الغــرض 
)57% مــن الرجــال و% 38.1 مــن النســاء( و% 43.1 
نفــس الوقــت )% 27.9 مــن الرجــال و% 55.8 مــن 
النســاء( و% 6.7 وقتــا أقــل )% 9.5 مــن الرجــال

 و% 4.5 من النساء(. 

توزيع السكان حسب تطور الوقت المخصص للمرافقة الدراسية لأطفال الأسرة

 بين فترتي ما قبل وأثناء الحجر الصحي )%(

المعدل اليومي للمدة الزمنية المخصصة للعناية

 بأطفال الأسرة من طرف الرجال والنساء )ساعة: دقيقة(

ذكور المجموع إناث

حضري وطني قروي

ذكورإناثالمجموع

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية
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الرعاية  المخصصة 
لأطفال الأسرة : 

الرجال أكر
انخراطاً من 

ذي قبل
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تتمكــن ثلاثــة أرباع النســاء النشــيطات المشــتغلات من التوفيــق دون 
صعوبــة بــين مســؤولياتهن المهنيــة والمنزليــة خــلال فترة الحجــر الصحي

ــتغات  ــيطات المش ــاء النش ــن النس ــاع )%73.2( م ــة أرب ــوالي ثاث ــتطاعت ح اس
اللــواتي اســتمررن في العمــل أثنــاء فــرة الحجــر الصحــي مــن التوفيــق بســهولة 
ــال  ــة الأطف ــة، ورعاي ــغال المنزلي ــة )الأش ــن المنزلي ــي وأعبائه ــن المهن ــن عمله ب
والأشــخاص المســنن و/أوالمــرضى والتبضــع...(، وقــد تمكنــت نســبة % 17.9منهــن 
مــن القيــام بذلــك بصعوبــة، ونســبة % 8.9 بصعوبــة بالغــة. وتبلــغ هــذه 
بالوســط  المســتأجرات  بــن  التــوالي % 72.8 و% 19.8 و% 7.4  النســب عــى 
الحــري و% 69.1 و% 19.5 و% 11.4 بــن المســاعدات العائليــات بالوســط القــروي.

أكــر مــن ســبع نســاء مــن بــن كل عــر )% 74.7( نشــيطات أو في حالــة توقــف عــن 
النشــاط وتنويــن اســتئناف أنشــطتهن بعــد فــرة الحجــر الصحــي، لا يعتزمــن اتخــاذ أي 
إجــراء للتمكــن مــن التوفيــق بــن أعبائهــن المهنيــة والمنزليــة و% 13.1 يعتزمــن العمــل 
بنصــف الــدوام أو بــدوام جــزئي و% 6 تنويــن اللجــوء لأقاربهــن لرعايــة أطفالهــن اثنــاء 
ــى  ــب ع ــذه النس ــغ ه ــة. وتبل ــاعدة منزلي ــف مس ــن توظي ــن و% 3.1 منه غيابه
ــواتي صرحــن  ــوالي % 53.1 و% 21.2 و% 12.7 و% 9.4 بــن النســاء النشــيطات والل الت

أنهــن تعانــن مــن صعوبــات في التوفيــق بــن أعبائهــن المهنيــة والمنزليــة.

ــاة  ــلاف إيقاعــات الحي ــن اخت ــاني م ــة يع ــين كل ثلاث ــن ب مغــربي م
ــي ــر الصح ــترة الحج ــم ف ــاش معه ــن ع ــراد الأسرة الذي ــة لأف اليومي

 صرح حــوالي مغــربي مــن بــن كل ثاثــة )%30.8( )%33 في الوســط الحــري مقابــل 
%26.6 في الوســط القــروي(، يبلــغ مــن العمــر 15 ســنة أو أكــر، أنــه يعــاني مــن اختاف 

ــاة اليوميــة لأفــراد الأسرة الآخريــن. وتبلــغ هــذه النســبة %35.3 لــدى  إيقاعــات الحي
الأشــخاص الذيــن يعيشــون في أسر مكونــة مــن 5 أشــخاص أو أكــر مقابــل %17 بــن أو 
لئــك الذيــن يعيشــون في أسر لا تزيــد عــن شــخصن و%39.9 بــن الشــباب )15 إلى 24 

ســنة( مقابــل %24.3 بــن الأشــخاص البالغــة أعمارهــم 45 ســنة فأكــر.

النســاء والشــباب الأكــر معانــاة مــن اكتضــاض المنــزل وانعــدام 
ــترة  ــاء ف ــة أثن ــطة اليومي ــة الأنش ــة ممارس ــة وصعوب الخصوصي

الحجــر الصحــي

يعــاني مغــربي واحــد مــن بــن كل خمســة )%18.8( مــن الازدحــام داخــل المســكن أو 
ــاء الحجــر. ويخــص هــذا الشــعور %20.4 مــن ســكان المــدن  انعــدام الخصوصيــة أثن
ــال  ــن الرج ــل %16.4 م ــاء مقاب ــن النس ــرى و%21 م ــكان الق ــن س ــل %15.8 م مقاب
و%24.8 مــن الأفــراد الذيــن يعيشــون في أسر مكونــة مــن 5 أشــخاص أو أكــر مقابــل 

%5.2 بالنســبة للذيــن يعيشــون في أسر مكونــة مــن شــخصن.

مــا يقــرب مــن %18 مــن المغاربــة، البالغــة أعمارهــم 15 ســنة ومــا فــوق، يواجهــون 
صعوبــة في ممارســة أنشــطتهم اليوميــة )العمــل والدراســة والعمــل المنــزلي ...( بحضــور 
ــاء الحجــر الصحــي. وترتفــع هــذه النســبة بــن النســاء  أفــراد آخريــن مــن الأسرة أثن
)%23.3 مقابــل %11.9 بــن الرجــال( وبــن الشــباب الذيــن تــراوح أعمارهــم بــن 15 
و24 ســنة )%27.9 مقابــل %10.2 بــن الأشــخاص الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 45 ســنة( 
وبــن الأفــراد الذيــن يعيشــون في أسر مكونــة مــن 5 أشــخاص أو أكــر )%20.4 مقابــل 

%6.4 بــن الذيــن يعيشــون في أسر لا تزيــد عــن شــخصن(.

الإجراءات المزمع اتخاذها من طرف النشيطات المشتغلات للتوفيق

 بين المسؤوليات المهنية والمنزلية خلال فترة رفع حالة الطوارئ )%(

لاشيء

العمل نصف الدوام 
أو بدوام جزئي 

اللجوء للأقارب لرعاية الأبناء 
أثناء غياب الأم

توظيف مساعدة 
منزلية

بدون صعوبة

توفيق بن المسؤوليات المهنية والمنزلية بصعوبة

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية
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عــرة  كل  بــين  مــن  مغــربي  عــانى 
مــن مشــاكل مــع الجــيران أثنــاء فــترة 

الحجــر الصحــي

عــاش أكــر مــن %11 مــن المغاربــة مــن مشــاكل مــع 
ــر ...(. وترتفــع هــذه النســبة  الجــران )ضوضــاء، توت
بــن الحريــن )%13.5 مقابــل %6.8 بــن القرويــن( 
ومســاكن   )14.6%( شــقق  في  يقطنــون  والذيــن 
مقابــل   15.7%( الفقــرة  الأحيــاء  في  أو  عشــوائية 
ــن يعيشــون  ــك الذي ــن أو لئ ــة ب نســبة شــبه منعدم

ــات(. بالفي

ــاع  ــزلي: انطب ــاء العمــل المن ــد أعب  تزاي
ــر مــن الرجــال  يخــص النســاء أك

ــة )%18.9 مــن ســكان  ــرى حــوالي %18 مــن المغارب ي
المــدن و%15.1 مــن ســكان القــرى( أن أعباءهم المنزلية 
قــد تزايــدت خــال فــرة الحجــر. وتبلــغ هــذه النســبة 
%27 لــدى النســاء مقابــل %7.9 لــدى الرجــال وتصــل 
ــن النســاء والرجــال  ــوالي إلى %33.1 و%7.3 ب عــى الت
الذيــن يعيشــون في أسر مكونــة مــن 5 أشــخاص أو أكــر 
ــن يعيشــون في  ــك الذي ــن أو  لئ وإلى %11.1 و%1.5 ب

أسر فرديــة.

ــن  ــة م ــل أربع ــن أص ــربي م ــانى مغ ع
حــالات صراع مــع الأشــخاص الذيــن 
ــي ــر الصح ــترة الحج ــم ف ــاش معه ع

عــاش أكــر مــن مغــربي واحــد مــن بــن كل أربعــة 
)%25.4( حــالات صراع مــع الأشــخاص الذيــن قــى 
معهــم فــرة الحجــر )%28.2 بــن النســاء و%22 بــن 
الرجــال(. وقــد عــانى %34.1 مــن بينهــم مــن نزاعات 
ــن  ــاء و%35.4 ب ــن النس ــزوج)ة( )%33.1 ب ــع ال م
ــراد  ــد أف ــع أح ــات م ــن صراع ــال( و%59.8 م الرج
الأسرة بخــاف الــزوج )%56.4 بــن النســاء و64.4% 
بــن الرجــال( و%6.1 مــن نزاعــات مــع الــزوج وأحــد 
ــن النســاء و0.2%  ــن )%10.5 ب ــراد الأسرة الآخري أف

بــن الرجــال(.

المشاكل التي أثرت على النساء والرجال أثناء فترة الحجر الصحي حسب وتيرتها 

ذكورإناثالمجموع

أعباء الأشغال
 المنزلية

مشاكل مع
 الجيران 

صعوبة في ممارسة
 الأنشطة اليومية
 بحضور أشخاص 

آخرين 

الازدحام أو 
 انعدام الخصوصية 

اختلاف إيقاعات
 العيش 

نعم
باستمرار

نعم
باستمرار

نعم
باستمرار

نعم
باستمرار

نعم
باستمرار

نعم، من 
حن لآخر

نعم، من 
حن لآخر

نعم، من 
حن لآخر

نعم، من 
حن لآخر

نعم، من 
حن لآخر

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية
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عانى مغربي من أصل 
أربعة من حالات 

صراع مع الأشخاص 
الذين عاش معهم 
فترة الحجر الصحي

25%



10

تشــكل تربية الأطفــال وتدبــير ميزانية 
محــور  المنزليــة  والأشــغال  الأسرة 
ــر  ــاء الحج ــين أثن ــين الزوج ــراع ب ال

ــي الصح

أفــاد أكــر مــن %12 مــن آبــاء الأطفــال المتمدرســن، 
ــاد بالنســبة لـــ%67 مــن  ــد عــن المعت وبشــكل يزي
ــم  ــبب الدع ــة بس ــات زوجي ــوب نزاع ــم، بنش بينه
والتتبــع المــدرسي للأطفالهــم. وتبلــغ هــذه النســبة 
%13.8 بــن ســكان الوســط الحــري مقابــل 8.7% 
بــن ســكان الوســط القــروي وحــوالي %12 بــن 

الرجــال والنســاء عــى حــد ســواء.

عــانى حــوالي شــخص مــن بــن كل خمســة )18.7%(، 
%20.3 بــن النســاء و%17.2 بــن الرجــال، وبشــكل 
ــم، مــن  ــاد بالنســبة لـــ%59 مــن بينه يفــوق المعت
نــزاع مــع الــزوج)ة( بســبب تربيــة الأطفــال )طريقة 
التعامــل مــع الأطفــال والوقــت الممنــوح لهــم 
والوقــت الــذي يقضيــه الأطفــال أمــام الشاشــات ...(.

شــكل نقــص المــال والمشــاكل الماديــة مصــدر توتــر 
ونــزاع بــن الزوجــن لأكــر مــن شــخص واحــد مــن 
بــن كل خمســة أشــخاص )%21.7( وبشــكل يتجاوز 
المعتــاد بالنســبة ل%72 مــن بينهــم. وقــد ســجلت 
أعــى نســبة بــن الشــباب دون ســن 24 ســنة 
)%27.8( والعاطلــن )%25.8( وبــن الذيــن لديهــم 

ــرى )25.5%(. ــكان الق ــن س ــال )%25.7( وب أطف

ــكان  ــن س ــة )%9.7 ب ــن المغارب ــة %9 م صرح قراب
المــدن مقابــل %6.5 بــن ســكان القــرى و%9.6 بــن 
ــأن المشــاركة  ــن الرجــال( ب ــل %7.3 ب النســاء مقاب
ــن الزوجــن شــكلت مصــدر  ــة ب في الأعــمال المنزلي
ــبة  ــاد بالنس ــوق المعت ــة تف ــم، وبصف ــات بينه نزاع

لـــ%63 مــن بينهــم.

كــما شــكل تدبرالأنشــطة الرفيهيــة بــن الزوجــن 
 )... العائليــة  والأنشــطة  التلفــاز  )مشــاهدة 
ــة  موضــوع خــاف بالنســبة لـــ%6.7 مــن المغارب
في   5.8% مقابــل  الحــري  الوســط  في   7.3%(
الوســط القــروي و%8.7 بــن النســاء مقابــل 4.8% 
بــن الرجــال( وبشــكل أكــر مــن المعتــاد بالنســبة 

لـــ%64 مــن بينهــم. 

مواضيع النزاع بين الزوجين مقارنة مع ما قبل الحجر 

الأنشطة
الترفيهية 

المشاركة
 في

الأعمال
 المنزلية

الدعم 
والتتبع
المدرسي
للأطفال

تربية 
الأبناء

نقص
المال /

مشاكل
مادية

أقل من
ذي قبل

أكر من
 ذي قبل

بنفس
 القدر

أقل من
ذي قبل

أقل من
ذي قبل

أقل من
ذي قبل

أقل من
ذي قبل

أكر من
 ذي قبل

أكر من
 ذي قبل

أكر من
 ذي قبل

أكر من
 ذي قبل

بنفس
 القدر

بنفس
 القدر

بنفس
 القدر

بنفس
 القدر

حضري قروي وطني

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية
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 .II
تصورات الأسر حول 

التعليم عن بعد
 وحول تأجيل

 الامتحانات وإلغائها
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خــال الموســم الــدراسي 2019-2020، بلــغ عدد الأشــخاص الذيــن تابعوا دراســتهم 9.2 
مليــون مغــربي، %65 منهــم بالوســط الحــري. ووصــل عدد الأشــخاص المتمدرســن في 
المســتوى الابتــدائي إلى %45 وفي الاعــدادي إلى %20 وفي الثانــوي التأهيــي إلى %12 وفي 

العــالي إلى %9 وفي التكويــن المهنــي إلى %4 وفي الإعــداد المــدرسي إلى 10%.

تراجــع مهــم في الاهتــمام بمتابعــة التعليــم عــن بُعــد بَعــد تأجيل 
أو إلغــاء الامتحانات

كان لتأجيــل أو إلغــاء الامتحانــات أثــر كبــر عــى الاهتــمام بمتابعــة الــدروس عــن 
ــدروس، في  ــذه ال ــون ه ــن يتابع ــن الذي ــبة المتمدرس ــت نس ــث انخفض ــد، حي بع
جميــع المســتويات، مــن %77.9 إلى %61. ويظهــر هــذا الانخفــاض أكــر وضوحــا في 
المســتوى الإعــدادي بانتقــال هــذه النســبة مــن %81.2 إلى %57.6، يليــه الابتــدائي 
مــن %73.2 إلى %53.5، والثانــوي مــن %85.8 إلى %72.3، باســتثناء الســنة الثانيــة 
ــي مــن  ــن المهن ــث اســتقرت هــذه النســبة في %95.4، وأخــرا التكوي ــا حي بكالوري

%70.4 إلى 60.6%.

كــما انخفضــت نســبة المتمدرســن الذيــن يتابعــون هــذه الــدروس بشــكل منتظــم 
مــن %42.9 إلى %33.1 وحســب المســتوى الــدراسي، مــن %35.3 إلى %26 في المســتوى 
الابتــدائي، مــن %41.9 إلى %27.9 في الإعــدادي مــن %51.2 إلى %38 في الثانــوي، ومــن 

%56.4 إلى %51.1 في التعليــم العــالي ومــن %48.9 إلى %40.6 في التكويــن المهنــي.

وتجــدر الإشــارة إلى أن %18.1 مــن المتمدرســن انتقلــوا مــن متابعــة منتظمــة للدروس 
عــن بعــد إلى متابعــة غــر منتظمــة و%9.5 تخلــوا تمامًــا عــن متابعــة الــدروس عــن 
بعــد. وتبلــغ هــذه النســب، عــى التــوالي، حســب المســتوى الــدراسي %19.4 و11.4% 
في المســتوى الابتــدائي، %21.9 و%15.9 في الإعــدادي، %18 و%2.8 في الثانــوي، 11.3% 

و%3.3 في التعليــم العــالي و%8.9 و%8.2 في التكويــن المهنــي.

تأثير إلغاء أو تأجيل الامتحانات على متابعة الدروس عن بعد حسب المستوى الدراسي

تأثير إلغاء أو تأجيل الامتحانات على متابعة الدروس عن بعد

معيار التصنيف 

المستوى الدراسي

إعداديابتدائي

ثانوي )جدع 

مشترك والسنة 

الأولى باكالوريا

المجموعتكوين مهنيعاليباكالوريا

قبل تأجيل

 أو إلغاء 

الامتحانات

%42.9%48.9%56.4%78.2%51.2%41.9%35.3متابعة منتظمة

%35.0%21.5%25.1%17.3%34.6%39.3%37.9متابعة غير منتظمة

%22.1%29.6%18.5%4.6%14.2%18.8%26.8عدم المتابعة

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

بعد تأجيل

 أو إلغاء 

الامتحانات

%33.1%40.6%51.0%78.2%38.0%27.9%26.0متابعة منتظمة

%27.9%20.0%28.7%17.2%34.3%29.7%27.5متابعة غير منتظمة

%39.0%39.4%20.3%4.6%27.7%42.4%46.5عدم المتابعة

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

معيار التصنيف 

بعد تأجيل أو إلغاء الامتحانات

متابعة 

منتظمة

متابعة غير 

منتظمة

عدم 

المتابعة
المجموع

قبل تأجيل

 أو إلغاء 

الامتحانات

متابعة 

منتظمة
72.4%18.1%9.5%100%

متابعة غير 

منتظمة
5.8%57.4%36.8%100%

عدم 

المتابعة
0.2%0%99.8%100%

%100%39.0%27.9%33.1المجموع

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية
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قلــص 6 أشــخاص متمدرســين مــن أصــل 10 مــن الوقــت 

المخصــص للدراســة خــلال فــترة الحجــر الصحــي، وخاصــة 

الذكــور منهــم

ــات، صرح 60.6%  ــاء الامتحان ــل أو إلغ ــد تأجي ــي وبع ــر الصح ــرة الحج ــال ف خ
مــن التاميــذ والطلبــة أنهــم قلصــوا مــن الوقــت الــذي يقضونــه في التعليــم عــن 
بعــد والأنشــطة المدرســية. هــذه النســبة هــي أكــر ارتفاعــا لــدى الذكــور )65.3%( 
ــن  ــل %56.4 م ــدن )%69.8( مقاب ــكان الم ــدى س ــاث ول ــن الإن ــل %55.8 م مقاب
ســكان القــرى وفي القطــاع العمومــي )%62.8( مقابــل %46.1 مــن القطــاع 
الخــاص. وتصــل هــذه النســبة، حســب المســتوى الــدراسي، إلى %70 في المســتوى 
الإعــدادي و%66.3 في الابتــدائي و%45.7 في الثانــوي و%49.6 في التكويــن المهنــي 

ــالي. ــم الع و%39.6 في التعلي

في المقابــل، خصــص %9.9 مــن الأشــخاص المتمدرســن وقتًــا أطــول لهــذه الأنشــطة؛ 
%11.5 في الوســط الحــري و%6.4 في الوســط القــروي، و%24.4 بــن تاميذ الســلك 

الثانــوي )مــع %41.9 كأعــى نســبة في الســنة الثانيــة بكالوريــا( و%15.6 في التعليــم 
العالي.

انخفــاض الوقــت المخصــص للدراســة و/أوالتكويــن بأكــر مــن 

ســاعة ونصــف خــلال فــترة الحجــر الصحــي

يخصــص التاميــذ والطلبــة البالغــن مــن العمــر 15 ســنة فأكــر حــوالي 3 ســاعات 
ودقيقــة واحــدة، في المتوســط، يوميــا للدراســة و/أوالتكويــن )3 ســاعات و18 دقيقــة 
بالنســبة للنســاء مقابــل ســاعتن و44 دقيقــة بالنســبة للرجــال(. وقــد انخفــض هــذا 
الوقــت بمقــدار ســاعة و36 دقيقــة )ســاعة و35 دقيقــة بالنســبة للرجال وســاعة و48 

دقيقــة بالنســبة للنســاء( مقارنــة باليــوم العــادي قبــل الحجــر الصحــي.

تطور الوقت المخصص للدروس عن بعد وللدراسة حسب المستوى الدراسي

ارتفعانخفضلم يتغر

ابتدائي إعدادي  ثانوي )دون
السنة الثانية 

باكالوريا( 

السنة الثانية 
باكالوريا

عالي  تكوين
 مهني 

المجموع 

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية
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قلص 6 أشخاص 
متمدرسين من 

أصل 10 من 
الوقت المخصص 

للدراسة خلال فترة 
الحجر الصحي

-1h30
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ــدروس  ــذ أن ال ــد 2 مــن كل 3 تلامي يعتق

عــن بعــد لا تغطــي المقــرر البيداغوجــي

مــن بــن التاميــذ والطلبــة الذيــن تابعــوا الدراســة 
ــر 17.3%  ــي، اعت ــر الصح ــرة الحج ــال ف ــد خ ــن بع ع
أن الدراســة عــن بعــد قــد غطــت، بالكامــل، المقــرر 
البيداغوجــي الســنوي. %19.3 بــن ســكان المــدن مقابــل 
%12.9 بــن ســكان القــرى و%27.2 مــن المتمدرســن 
ــي.  ــاع العموم ــل %15.8 في القط ــاص مقاب ــاع الخ بالقط
أمــا بالنســبة لـــ2 مــن كل 3 تاميــذ )%68.3(، فــإن هــذه 
ــرر بالكامــل في حــن لم يســتطع  ــدروس لا تغطــي المق ال

%14.4 منهــم الإدلاء برأيهــم.

 نصــف التاميــذ )%50.1(، الذيــن يعتــرون أن التعليــم 
عــن بعــد لم يمكــن مــن تغطيــة المقــرر الــدراسي بالكامــل، 
ــق  ــص. ويتعل ــذا النق ــدارك ه ــر لت ــة تداب ــذوا أي لم يتخ
ــل 48.8%  ــن )%52.9، مقاب ــوص، بالقروي ــر، بالخص الأم
مــن الحريــن(، والذكــور )%52.2، مقابــل %47.8 مــن 
الإنــاث( وطلبــة التعليــم العــالي )59.6 % مقابــل 45.8% 

مــن تاميــذ المســتوى الابتــدائي(.

بينــما ســيعتمد أكــر مــن ربــع المتمدرســن )%27.9( عــى 
دعــم الآبــاء أو الأقــارب أو الجــران )%39.7 في المســتوى 
الابتــدائي و%40.4 في القطــاع الخــاص(، و%13.2 عى دروس 
الدعــم الحضوريــة بعــد رفــع الحجــر الصحــي )%16.2 بــن 
تاميــذ المســتوى الإعــدادي( و%4.9 عــى دروس الدعــم عن 

بعــد )%10.7 بــن تاميــذ الســلك الثانــوي(.

رأي الأفراد المتمدرسين حول تغطية التعليم عن بعد للمقرر البيداغوجي السنوي )%( 

توزيع التلاميذ حسب الإجراء المتخذ أو الذي ينوون اتخاذه لتدارك نقص تغطية المقرر الدراسي )%(

ة 
س

ؤس
الم

ع 
نو

مة
لإقا

ط ا
وس

حري

عمومي

خاص

قروي

المجموع

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

المصدر: المندوبية السامية للنخطيط - 2020، البحث حول كوفيد-19، المرحلة الثانية

لا يعرفنعملا 

حريقرويالمجموع

لا شيء دعم دراسي من 
طرف الأبوين أو 
الأقارب أو الجيران

دروس دعم 
حضورية بعد رفع 

الحجر الصحي

دروس دعم 
عن بعد

آخر 
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انعكاسات التعليم عن بعد 

على التلاميذ والطلبة

تتمثــل الانعكاســات الســلبية الرئيســية 
للتعلــم عــن بعــد في صعوبــة الاســتيعاب 
المتمدرســن،  مــن  لـــ46.8%  بالنســبة 
والإدمــان عــى الأدوات الإلكرونية بنســبة 
ــل  ــذ المــدن مقاب ــن تامي %18.2 )%22 ب
في  و29.8%  القــرى  تاميــذ  بــن   9.8%
القطــاع الخــاص مقابــل %16.4 في القطــاع 
الركيــز  في  واضطرابــات  العمومــي(، 
تاميــذ  بــن   19.2%(  16.1% بنســبة 
الابتــدائي و%22.6 بالقطــاع الخــاص(. مــن 
ــد  ــن بع ــم ع ــس للتعلي ــة أخــرى، لي ناحي
أي تأثــر ســلبي بالنســبة لأكــر مــن ربــع 

.)27.2%( المتمدرســن 

8 مــن أصــل 10 أطفــال متمدرســين في التعليــم الأولي لا يتابعــون 

الــدروس عــن بعــد

ــدروس عــن بعــد  ــم الأولي لم يتابعــوا ال ــال المتمدرســن في التعلي %83.5 مــن الأطف
)%79.1 في الوســط الحــري مقابــل %94.6 في الوســط القــروي(. وتتجــى الأســباب 
ــة  ــوات مخصص ــم بوجــود قن ــدم العل ــاب الأسر في ع ــا أرب ــي صرح به ــية الت الرئيس
للتعليــم عــن بعــد )%43.7( وصعوبــة متابعــة الــدروس بســبب صغــر ســن الطفــل 
)%22.1( وعــدم فعاليــة الــدروس )%10.7( وعــدم التوفــر أو نقــص في الأدوات 

ــة )5.5%(. الإلكروني

تابــع مــا يقــرب مــن طفــل واحــد مــن كل 6 أطفــال )%16.5( دروس التعليــم الأولي 
عــن بعــد )%7.1 بشــكل منتظــم و%9.4 بشــكل غــر منتظــم(، %88 منهــم تلقــوا 
ــكل  ــاعدة بش ــذه المس ــوا به ــم حظ ــراد الأسرة، %32.9 منه ــد أف ــن أح ــاعدة م المس
ــة وقــت متابعــة الــدروس و%55.5 مــن حــن لآخــر وتــم تقديــم هــذه  دائــم طيل
ــاء )%16.7( أو  ــن الحــالات أو الآب ــات بنســبة %73.9 م ــل الأمه ــن قب المســاعدة م

فــرد آخــر مــن الأسرة )9.4%(.

تأثير التعليم عن بعد على الأفراد المتعلمين حسب الجنس )%(

انتظام متابعة الدروس عن بعد لمستوى التعليم الأولي )%( التكفل بمواكبة أطفال التعليم الأولي في متابعة التعليم عن بعد )%(

تأخر أو تراجع 
في التعلم

حضري

استخدام 
الأدوات 

الإلكترونية 
بدون مراقبة 

الآباء

الإدمان على 
استعمال 
الأدوات 
الإلكترونية

ضحية
 للعنف 

الإلكتروني 

اضطراب 
في السلوك، 
مشاكل في 

التركيز

قروي

نقص في آخر
الأنشطة 
البدنية 
والحركية

بدون
 أي تأثير

مشاكل
 في الرؤية
 )البر( 

المجموع فرد آخر من الأسرة

الأب

الأم

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط 2020، البحث حول كوفيد- 19 - المرحلة الثانية

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط 2020، البحث حول كوفيد- 19 - المرحلة الثانيةالمصدر: المندوبية السامية للتخطيط 2020، البحث حول كوفيد- 19 - المرحلة الثانية

متابعة منتظمةمتابعة غر منتظمةعدم المتابعة

ذكورإناثالمجموع
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يوافــق 3 أربــاب أسر مــن أصــل 4 عــلى تأجيــل أو إلغــاء الامتحانــات

يوافــق أكــر مــن نصــف أربــاب الأسر )%56.2( عــى قــرار تأجيــل أو إلغــاء 
ــدن  ــن ســكان الم ــن النســاء، %54 ب ــن الرجــال و%48.2 ب ــات، %57.5 ب الامتحان
مقابــل %61 بــن ســكان القــرى. رب أسرة واحــدة مــن أصــل خمســة )%20( يوافــق 
شــيئا مــا عــى هــذا القــرار، %19.8 مــن الرجــال و%21.4 مــن النســاء. في المقابــل 

ــدوا أي رأي. ــا و%9 لم يب ــون بتات %14.8 لا يوافق

تتمثــل الأســباب الرئيســية التــي صرح بهــا أربــاب الأسر الذيــن يوافقــون عــى هــذا 
القــرار شــيئا مــا أو لا يوافقــون عليــه بتاتــا، في تراخــي الأطفــال أو عــدم اهتمامهــم 
بالــدروس )%46.4(، التأثــر الســلبي عــى نتائــج التاميــذ باعتــماد نقــط المراقبــة 

المســتمرة فقــط )%12( وتزايــد عــبء المقــرر الــدراسي للســنة المقبلــة )9.4%(. 

ولــوج محــدود إلى الأدوات والخدمــات اللازمــة للتعلــم عــن بعــد

ــة  ــرة الحجــر الصحــي، اقتنــت %22.4 فقــط مــن الأسر أدوات تكنولوجي خــال ف
ــم عــن بعــد.  ــت لتمكــن أطفالهــم مــن متابعــة التعلي أو خدمــة الاتصــال بالإنرن
اقتنــت أسرة واحــدة مــن كل 10 أسر )%9.7( هاتفــا ذكيــا )%11.2 في الوســط 
ــة  الحــري مقابــل  %6.2 في الوســط القــروي( و%2.8 حاســوبا أو لوحــة الكروني

ــة. و%0.2 طابع

ــت، %17.2 في  ــة الاتصــال بشــبكة الإنرن ــن الأسر خدم ــت %15.9 م ــل، اقتن وبالمث
الوســط الحــري مقابــل %13 في الوســط القــروي، %20.8 مــن أربــاب هــذه الأسر 

لديهــم مســتوى تعليمــي عــالٍ مقابــل %13 بــدون أي مســتوى تعليمــي.

رأي أرباب الأسر في قرار تأجيل أو إلغاء الامتحانات حسب الجنس )%(

ذكورإناثالمجموع

متفق تماما متفق شيئا ما غير متفق بتاتا غير مبال

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط 2020، البحث حول كوفيد- 19 - المرحلة الثانية
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ولوج متباين ومحدود للخدمات الصحية نتيجة الحجر 

ــة تطلبــت  ــون مــن أمــراض مزمن ــن يعان ــن %11.1 مــن الأشــخاص الذي مــن ب
فحصًــا طبيًــا أثنــاء الحجــر، %45.2 لم يســتطيعوا الولــوج إلى الخدمــات الصحيــة، 
بنســبة ـــأكر لــدى الرجــال )%46.6( مقابــل %44.4 لــدى النســاء وبــن الســكان 
ــكان  ــن الس ــن %20 م ــدن )%41.4(، وب ــكان الم ــل س ــن )%53.2( مقاب القروي
ــن  ــال الذي ــن الأطف ــرا )%37(، وب ــر ي ــل %20 الأك ــرا )%48( مقاب ــل ي الأق
ــل  ــن تق ــك الذي ــل أو لئ ــنوات )%64.2( مقاب ــن 6 و14 س ــم ب ــراوح أعماره ت

أعمارهــم عــن 5 ســنوات )39.2%(.

ــوا  ــرة وكان ــراض عاب ــن أم ــون م ــن يعان ــخاص الذي ــن الأش ــن %10.1 م ــن ب م
ــذه  ــن ه ــتفادة م ــن الاس ــوا م ــة، %36.9 لم يتمكن ــارة طبي ــة إلى استش في حاج
الخدمــات الطبيــة، %46 في الوســط القــروي مقابــل %33 في الوســط الحــري. 
وهــذه النســبة هــي أعــى في صفــوف الرجــال )%41( مقارنــة بالنســاء )35%(، 
ــنة )39%(  ــن 25 و55 س ــم ب ــراوح أعماره ــن ت ــن الذي ــخاص البالغ ــن الأش وب
مقارنــة بالأطفــال دون ســن الخامســة )%34( وبــن % 20 الأقــل يــرا )47%( 

مقارنــة بالنســبة لـــ%20 الأكــر يــرا )26%(.

مــن بــن %7 مــن النســاء اللــواتي احتجــن إلى متابعــة الحمــل أو استشــارات مــا 
ــات؛ 22%  ــن لم يســتفدن مــن هــذه الخدم ــولادة، %26.2 منه ــد ال ــل أو بع قب
ــن  ــن ب ــروي و%27 م ــل %33 في الوســط الق ــن في الوســط الحــري مقاب منه

%20 الأقــل يــرا مقابــل %22 مــن بــن %20 الأكــر يــرا.

مــن بــن %2.4 مــن الأشــخاص الذيــن احتاجــوا إلى متابعــة طبيــة تتعلــق بالصحة 
الإنجابيــة، %21 لم يتمكنــوا مــن الوصــول إليهــا )%98 مــن هــؤلاء نســاء(، 27% 
ــبة ل20%  ــري و%17 بالنس ــط الح ــل %17 في الوس ــروي مقاب ــط الق في الوس

الأكــر يــرا مقابــل %23 بــن %20 الأقــل يــرا.

ــة إلى  ــوا في حاج ــن كان ــة الذي ــن الخامس ــال دون س ــن الأطف ــن %32 م ــن ب م
خدمــة تلقيــح خــال فــرة الحجــر الصحــي، لم يتمكــن %12 مــن هــؤلاء الأطفــال 
مــن الاســتفادة منهــا، %11 في الوســط الحــري و%13 في الوســط القــروي 

ــرا.  ــر ي ــل %13 بالنســبة ل%20 الأك ــرا مقاب ــل ي ــن %20 الأق و%17 ب

ســاهم الخــوف مــن عــدوى كوفيــد- 19 ونقــص الإمكانيــات 
الماديــة في الحد من الوصول إلى الخدمات الصحية أثناء الحجر 

ــة  ــراض المزمن ــة الأم ــة في حال ــات الصحي ــى الخدم ــول ع ــدم الحص ــع ع يرج
ــبة إلى  ــذه النس ــل ه ــال، وتص ــص الم ــالات إلى نق ــن الح ــبة لـــ%34.2 م بالنس
ــرة وإلى %26.2 بالنســبة لخدمــات صحــة الأم. %35.6 بالنســبة للأمــراض العاب

 فيــما يتعلــق بخدمــات الصحــة الإنجابيــة، يعــود ســبب عــدم الوصــول إلى هــذه 
ــة بالفــروس.  الخدمــات بالنســبة ل%36 مــن الحــالات إلى الخــوف مــن الإصاب
هــذا الخــوف هوســبب التخــي عــن التلقيــح لــدى الأطفــال دون ســن الخامســة 

بالنســبة لنصــف الحــالات )50.1%(. 

 وتشــكل صعوبــات الولــوج عقبــة مهمــة للوصــول إلى الخدمــات الصحيــة 
المتعلقــة بصحــة الأم، وتلقيــح الأطفــال دون ســن الخامســة بالنســبة ل26.6% 

ــوالي. ــى الت ــالات ع ــن الح و%24.2 م

أسباب عدم الحصول على الخدمات الصحية خلال الحجر الصحي

معيار التصنيف 
 الخوف من

 الإصابة بمرض

كوفيد- 19

الطاقم  الطبي

غير متاح 

صعوبة

الولوج 

 المؤسسة الصحية

 مغلقة/ تم رفض

الولوج إليها

نقص

 الإمكانيات 

المادية

 غلاء

الخدمة

 تأجيل الموعد

 المقترح/ موعد

متأخر

آخر

%2.0%4.1%1.4%34.2%5.1%17.3%9.4%26.5الأمراض المزمنة

%1.2%2.5%1.1%35.6%4.5%12.3%10.7%32.1الأمراض العابرة

%3.0%2.8%2.4%26.2%10.5%26.6%6.6%22.0صحة الأم

-%0.0%0.0%29.7%5.6%17.2%11.9%35.6الصحة الإنجابية

 تلقيح الأطفال دون

سن الخامسة
50.1%9.4%24.2%1.6%6.2%0.0%5.3%3.3%

ولــوج متبايــن ومحــدود للخدمــات الصحيــة 
ــر  ــة الحج نتيج

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط 2020، البحث حول كوفيد- 19 - المرحلة الثانية
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نسبة الأشخاص المرضى الذين لم يستطيعوا الاستفادة من الخدمات الصحية

الأمراض المزمنة

الأمراض العابرة

صحة الأم

الصحة الإنجابية

تلقيح الأطفال
دون سن الخامسة 

حريقرويالمجموع

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط 2020، البحث حول كوفيد- 19 - المرحلة الثانية
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ساهم الخوف من 
عدوى كوفيد- 19 
ونقص الإمكانيات 

المادية في الحد 
من الوصول إلى 

الخدمات الصحية 
أثناء الحجر 
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المندوبيــة الســامية للتخطيــط 
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